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Sessão Ordinária do dia 23 de agosto de 2023 - Ata n.º 76. 

Aos vinte e três dias do mês de agosto de dois mil e vinte e três, no Plenário do 

Centro Legislativo Presidente Aníbal Khury, às nove horas e trinta minutos, foi 

registrado o quórum necessário de Parlamentares. O Sr. Presidente, Deputado 

Ademar Traiano, secretariado pelas Sr.s Deputados Tercílio Turini (na função de 

1.º Secretário) e Adão Litro (na função de 2.º Secretário), “sob a proteção de 

DEUS”, iniciou os trabalhos da 76.ª Sessão Ordinária da 1.ª Sessão Legislativa 

da 20.ª Legislatura. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): “Sob a proteção de 

Deus”, iniciamos a nossa Sessão Ordinária desta quarta-feira. Solicito ao 

Deputado Adão Litro que proceda à leitura da Ata da Sessão anterior. 

SR. 2.º SECRETÁRIO (Deputado Adão Litro – PSD): (Procedeu à leitura da Ata 

da 75.ª Sessão Ordinária, de 22 de agosto de 2023.) É o que continha a Ata, Sr. 

Presidente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Em discussão a presente 

Ata. Encerrada a discussão. Ata aprovada. (A Ata permaneceu à disposição dos 

Sr.s Parlamentares na Secretaria da Mesa até o final da Sessão, para que 

pudessem retificá-la por escrito se assim desejassem.) 

Consulto o Deputado Tercilio Turini se há Expediente a ser lido. 

SR. 1.º SECRETÁRIO (Deputado Tercilio Turini – PSD): Sim, Sr. Presidente. 

EXPEDIENTE: (Transcrição dos documentos recebidos pela Assembleia, que se 

encontram sob a guarda das Comissões e Diretorias.) 

Mensagem n.º 129/2023 do Governador do Estado, encaminhando para 

apreciação da Assembleia Legislativa o Projeto de Lei (autuado sob o n.º 



702/2023) que institui o Programa Bombeiro Integrado; Mensagem n.º 130/2023 

do Governador do Estado, encaminhando para apreciação da Assembleia 

Legislativa o Projeto de Lei (autuado sob o n.º 703/2023) que fixa o efetivo da 

Polícia Militar do Paraná, e dá outras providências; Mensagem n.º 131/2023 do 

Governador do Estado, encaminhando para apreciação da Assembleia Legislativa 

o Projeto de Lei (autuado sob o n.º 704/2023) que cria os Quadros de Oficiais e 

Praças do Corpo de Bombeiros Militares do Paraná; Mensagem n.º 132/2023 do 

Governador do Estado, encaminhando para apreciação da Assembleia Legislativa 

o Projeto de Lei (autuado sob o n.º 705/2023) que cria Funções Privativas - 

Policiais na estrutura organizacional da Polícia Militar do Paraná, e dá outras 

providências. Era isso, Sr. Presidente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Registro a presença na 

Casa do Vereador de Reserva, Fernando Martins, por solicitação do Deputado 

Evandro Araújo. Vamos ao Pequeno Expediente. Primeiro orador, Deputado 

Arilson Chiorato. 

DEPUTADO ARILSON CHIORATO (PT): Presidente, vou abrir mão, porque a 

pessoa homenageada e que vou entregar o documento não conseguiu chegar 

aqui na Assembleia ainda. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Ok, Deputado Arilson. 

Então, Deputado Ricardo Arruda. 

DEPUTADO RICARDO ARRUDA (PL): Senhor Presidente, demais colegas 

Deputados e Deputadas e todos que nos acompanham pela TV Assembleia e 

demais mídias. Bom, ontem fiz uma fala aqui em defesa do Projeto de Lei que vai 

conceder o título de Cidadão Honorário ao ex-Presidente Jair Messias Bolsonaro. 

Devido ao fato de na CCJ, no voto em separado, o Deputado Arilson e o Deputado 

Requião Filho falarem verdadeiros absurdos contra o Presidente, insinuando ainda 

que ele será preso, porque está sendo investigado por denúncias infundadas, aí o 

Deputado Requião não gostou da minha fala porque citei, falei: Olha, o Presidente 

Bolsonaro está sendo investigado, o caso do tio do Requião não é investigação. 

Saiu na mídia na época e a matéria foi a seguinte, acho que foi na Veja: O calote 



milionário do irmão de Roberto Requião ao Porto de Paranaguá. Isso aí não é 

investigação, isso é fato. Ele foi investigado, julgado e condenado. Comprovou 

que tirou dos cofres públicos 26 milhões e tem que devolver. Até o momento 

devolveu 2 mil e poucos reais. Na outra passagem desse irmão dele, ele 

denunciou uma empregada que roubou dele US$ 180 mil em espécie, e não tinha 

origem o dinheiro. A diferença é que quando venho a esta tribuna, venho com 

fatos e não com narrativas. Não estou brincando aqui de fazer política. Não venho 

de berço político, como alguns aqui, que nasceram em berço de ouro; venho de 

uma família de gente que trabalhou, e trabalhei muito tempo, 30 anos. Estudei, 

formei-me, trabalhei e aí fui convidado para vir para a política, e vim cumprir uma 

missão aqui que Deus me deu e estou cumprindo, defendendo o povo. É só ver as 

leis que aprovei aqui! A Lei contra a Pedofilia, a Lei de Proteção aos Animais, a Lei 

do Pedágio Gratuito para Pessoas que têm Doenças Graves Degenerativas, que 

mais de 200 mil famílias paranaenses já passaram usando essa lei. E tantas 

outras leis importantes que tenho aqui no Estado do Paraná, e muitos Projetos de 

Lei a serem ainda votados, contra a ideologia de gênero, contra tratamento 

hormonal, enfim, em defesa da criança e da família, que é o bem maior de 

qualquer pessoa, abaixo de Deus. Só que o Deputado Requião falou aqui em 

fanatismo, que fanatismo é chamar alguém de mito. Na verdade, fanatismo, 

fanático, na tradução aqui do Aurélio, é aquele que segue cegamente uma 

doutrina ou partido. E é o que acontece com o PT. Por quê? Seguir alguém e 

transformar em herói alguém que foi julgado, condenado e preso não é possível! 

Com mais de 3 mil provas, que saqueou um país inteiro! Ora, o que acontece com 

isso? Isso não é fanatismo? Isso é fanatismo. Agora, teve outro pedaço da fala 

aqui que julguei muito grave, do Deputado Requião, quando ele diz que um 

Deputado será julgado, no início de outubro, pelo órgão especial do Tribunal de 

Justiça. Por acaso o Deputado Requião tem tráfico de influência no Tribunal de 

Justiça do Paraná? É isso que ele afirmou naquela tribuna, que ele deu até o mês 

de outubro? Ele ontem, irresponsavelmente, vendeu o Tribunal de Justiça naquela 

tribuna, dizendo que ele tem influência lá dentro e tem informação antecipada. 

Esta fala dele já encaminhei ao meu advogado, vamos encaminhá-la ao Tribunal 



de Justiça, ao órgão especial do Paraná para ser avaliado. Esse Deputado 

Requião sempre fica ironizando e criticando o Judiciário do Paraná. Esta semana 

ele falou que o Judiciário do Paraná é tão célere que demora 50 anos para julgar 

alguém. Então, ontem o tribunal foi vendido. (É retirado o som.) 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Deputado, um minuto 

para concluir. 

DEPUTADO RICARDO ARRUDA (PL): Vou concluir, Presidente Traiano, mas 

acho muito grave o que foi dito ontem aqui. Isso não vai ficar impune, não ficará 

impune. Temos grandes diferenças aqui. Falo que nunca vou atacar pessoalmente 

ninguém, mas quando sou atacado por alguém que não tem credibilidade, é 

inaceitável isso. Se quiser continuar no debate de família, vamos continuar aqui. 

Tenho várias informações para passar para muita gente, até de cavalos que foram 

tratados, 80 cavalos, na PM do Paraná, com gasto de 5 milhões. Não foi meu pai 

que gastou isso. Obrigado. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Próxima oradora, 

Deputada Luciana Rafagnin. 

DEPUTADA LUCIANA RAFAGNIN (PT): Senhor Presidente, Sr.s Deputados e 

Sr.as Deputadas, uso este espaço, Sr. Presidente, justamente para falar de uma 

coisa que é muito importante. Ouvi atentamente o discurso do Deputado Ricardo 

Arruda. Quero aqui fazer justiça, Deputada Márcia, com a nossa ex-Presidenta 

Dilma. A ex-Presidenta Dilma foi tirada do seu mandato, teve um impeachment, 

teve golpe para tirar a Presidenta e, na última terça-feira, a Presidenta foi 

inocentada.  Ela não teve as chamadas pedaladas fiscais as quais foi acusada. 

Coisa que nunca tínhamos visto ainda na história, de ser tirada uma presidenta, de 

se tirado alguém do Poder Executivo. Eu sempre mencionava, inclusive, isso na 

época, que se tivesse acontecido e se levasse isso a sério fosse investigar todos 

os estados, os governos, os Poderes Executivos Municipais. Eu queria ver o que 

estaria acontecendo com todos os prefeitos ou governadores. Mas aconteceu com 

a Presidenta Dilma, a primeira mulher eleita no nosso país. A primeira mulher 

eleita presidenta do Brasil e reeleita, que alguns não se conformaram com a 



reeleição da Presidenta Dilma. Houve, então, o grande golpe. Agora, Deputado 

Maurício Requião, realmente se confirma: foi um golpe, porque não teve nenhuma 

prova e não existiram, Deputada Mabel, as chamadas pedaladas fiscais. Mas, 

infelizmente, tiraram a Dilma do poder, tiraram a nossa presidenta, o que levou a 

um retrocesso muito grande no nosso país. Quando olhamos o golpe em si, nos 

levou a um retrocesso tão grande, que acabou com as políticas públicas que 

tínhamos no país. O Brasil retrocedeu e muito com a saída da Presidenta Dilma. 

Veio, então, o Presidente Temer e, depois, como diz aqui o Deputado Arilson, veio 

o inominável, porque nem merece ser lembrado esse nome pelo tanto de mal que 

causou ao nosso país. É só olharmos um pouco o que aconteceu e o que vem 

acontecendo. O Deputado Ricardo Arruda não precisa aqui ficar mencionando, a 

justiça está sendo feita. Estamos acompanhando tudo o que vem acontecendo no 

nosso país. Sem contar que na época era uma tragédia quando víamos o 

ex-presidente falar do povo brasileiro. Voltou o Presidente Lula. Voltamos a ser 

respeitados internacionalmente. O povo brasileiro voltou a ser feliz novamente, é 

só olharmos a volta das políticas públicas. É importante citar, aqui, que acima de 

tudo, antes mesmo de falarmos da importância da eleição do Presidente Lula, e 

pelo que ele já vem fazendo pelo nosso país, pelo nosso Brasil. Eu queria falar 

aqui da importância que têm as políticas públicas para o nosso estado, mas 

mesmo antes disso falar da importância que é a democracia, e que o 

ex-presidente estava realmente atacando a nossa democracia. Hoje, podemos 

dizer que a principal vitória, quando falamos da eleição do Lula, não é 

simplesmente a eleição do Presidente Lula, mas é a vitória da democracia. É 

importante dizer aqui da população, da forma como a população vem sentindo 

este Governo, nesses poucos mais de seis meses, os recursos que estão sendo 

dados para a questão da saúde, para a questão da educação. Mesmo do PAC, 

Deputado Arilson, que V.Ex.a falou aqui há poucos dias, a importância do PAC. Só 

para o Paraná são R$ 107 bilhões que vem para o Paraná, que vai ser colocado 

na educação. Inclusive, só na educação, o recurso que vem para a segurança 

pública do nosso estado são R$ 51 milhões, dos quais 12 milhões vão diretamente 

para a questão da segurança nas escolas. Isso é muito importante. Precisamos 



destacar isso, Deputado Maurício Requião, senão fica um pouco a impressão é 

que acontece só no Estado do Paraná e que não é uma questão do Governo 

Federal, que não é recurso do Governo Lula, que não é prioridade de um Governo 

que pensa a educação do seu país. (É retirado o som.) 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Deputada Luciana, para 

concluir. 

DEPUTADA LUCIANA RAFAGNIN (PT): Para concluir, Sr. Presidente. Na 

verdade, teria muita coisa para falar aqui do que aconteceu nesses poucos mais 

de seis meses do governo. É na questão da saúde, é na questão da agricultura 

familiar, as quais já avançamos e precisamos avançar mais, mas já avançamos, 

falamos aqui do problema da habitação, o que já mudou na vida do povo. Mas, 

com certeza, em um outro momento, estaremos ocupando um espaço maior para 

poder detalhar tudo que de bom vem acontecendo no país. Não é uma questão de 

um discurso de uma tribuna, que quer desmerecer o Presidente Lula, que vai 

convencer o povo brasileiro. O povo brasileiro sabe como está sendo o seu dia a 

dia, o que foi no passado e o que está sendo hoje. Muito obrigada, Sr. Presidente. 

Muito obrigada, Sr.s Deputados. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Deputado Arilson, por 

favor. 

DEPUTADO ARILSON CHIORATO (PT): Presidente, tinha me inscrito no 

Pequeno Expediente para prestar uma homenagem e não deu certo o horário, e  

gostaria de fazê-lo agora. É uma Menção Honrosa aqui na Assembleia, que 

concede voto de congratulações ao Programa Quarto Sindical, da Central Única 

dos Trabalhadores do Paraná. Esse programa organizado é de responsabilidade 

da CUT no Paraná, cujo Presidente Estadual é o Marcio Kieller, que está aqui 

conosco - eu gostaria de convidá-lo para chegar aqui -, feito em parceria com o 

jornal Brasil de Fato, que está no ar há mais de três anos e, semanalmente, 

debate temas relativos ao mundo do trabalho, as dimensões da luta por melhores 

condições de vida para toda a sociedade. Consolidou-se como instrumento de 

comunicação da classe trabalhadora, inclusive perdurou após a pandemia da 



Covid-19. Semanalmente, de forma ininterrupta, promove debates qualificados, 

através da Internet, que possui um longo alcance e inestimável repercussão a 

favor de promoção de interesses público e social, onde grandes personalidades 

nacionais e estaduais participam. Então, é uma forma de reconhecermos o seu 

trabalho. Obrigado pelo espaço, Presidente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Enquanto o Deputado 

Arilson faz a entrega da Menção Honrosa, anuncio a presença na Casa dos 

Vereadores de Mandaguaçu, Sr.s Fernandão, João do Alto, Bi e Flavio Padeiro, por 

solicitação do Deputado do Carmo; do Presidente da Câmara de Coronel 

Domingos Soares, João Evandro de Souza Tibes, e dos Vereadores José Carlos 

Correa Leão e Alberto Knolseisen, por solicitação dos Deputados Guerra e 

Matheus Vermelho. Sejam bem-vindos. No Grande Expediente, Deputado Tercilio 

Turini. 

DEPUTADO TERCILIO TURINI (PSD): Senhor Presidente, Sr.as Deputadas e Sr.s 

Deputados, não participei ontem da Sessão desta Casa. Por delegação do 

Presidente, Deputado Traiano, estive representando esta Casa ontem em 

Londrina, em um evento da maior importância, um evento organizado pela Ordem 

dos Advogados do Brasil, pela OAB, seção Londrina, e também pelos 

Procuradores Federais, e que tratava exatamente do novo modelo de pedágio que 

está sendo implantado aqui no Paraná, já com o leilão programado do lote n.º 1 

agora para a próxima sexta-feira. E esse evento em Londrina, Deputada Márcia, 

ele acabou ganhando uma importância adicional. O evento foi ontem, na 

terça-feira, e na segunda-feira tivemos uma grande notícia. Uma grande conquista 

para Londrina, para todo o Norte do Paraná e acaba afetando o Norte Pioneiro 

também, que o Ministro Renan Filho autorizou a inclusão do Contorno Leste de 

Londrina no lote 3 da nova concessão de pedágio. Estivemos lá e tivemos a 

oportunidade de falar do papel que a Assembleia exerceu durante toda a 

discussão do pedágio anterior, que deixou um grande trauma em toda a população 

paranaense, um pesadelo que durou 24 anos, um pesadelo que foi aí por 

sobrepreço. Nós temos lá próximo de Londrina, 25 quilômetros, uma cidade 

chamada Jataizinho, que a praça de pedágio custava, para carro de passeio, há 



dois anos, R$ 26.40. Isso é um assalto! E cerca de R$ 23,00, R$ 24.00 por eixo de 

caminhão. Além disso, obras importantíssimas, centenas de obras não foram 

realizadas, como o contorno Norte de Londrina. E tivemos a oportunidade de dizer 

que a cidade de Londrina é hoje a segunda maior cidade do estado do Paraná, 

quase 600 mil habitantes, e não tem nenhum contorno. Imagina a confusão no 

trânsito, porque ali é um local de passagem também, é um entroncamento, das 

pessoas que vêm do estado de São Paulo, das pessoas que precisam se 

movimentar do Norte Pioneiro para o Norte do Paraná, para o Vale do Ivaí, para a 

Capital, para o Porto, e a cidade não tem contorno. O prejuízo que isso causa, 

além de muitas pessoas se acidentarem, perderem a vida, ou ficarem com 

sequelas. E tivemos a oportunidade de dizer ontem lá da luta pela inclusão do 

Contorno Leste. Eu participei ativamente das audiências públicas que foram por 

videoconferência, quando do anúncio das obras que iam ser feitas em 2021, há 

mais de dois anos. E na época chamávamos a atenção que uma obra 

fundamental, uma obra esperada, que era o Contorno Leste de Londrina, não 

estava incluída, e reclamamos na época da Audiência Pública e os técnicos 

disseram: Tecnicamente ela foi colocada. Depois, na avaliação, essa obra acabou 

sendo retirada, e não entendíamos por que uma obra de tamanha importância 

tinha sido retirada. O Contorno Leste, para quem não é de Londrina, é uma obra 

essencial, é uma obra prioritária. Todas as pessoas que viajam e que precisam ir 

do Norte Pioneiro, desde Jataizinho, Cornélio, Assaí, Bandeirantes, estado de São 

Paulo, São Jerônimo, ou vice-versa, e que tem que ir para o Vale do Ivaí, para a 

Capital, para o Porto, tem que passar dentro da cidade, não tem outra opção, é 

pela avenida Dez de Dezembro e pela avenida Brasília. Então, essa obra, além de 

desafogar o trânsito dentro da cidade, de preservar vidas, é uma obra fundamental 

para o desenvolvimento de Londrina e da região. Nós vínhamos lutando há mais 

de dois anos... 

Deputado Luiz Claudio Romanelli (PSD): Deputado Tercilio, o senhor me 

permite um aparte? 

DEPUTADO TERCILIO TURINI (PSD): Com certeza, Deputado Romanelli. 



Deputado Luiz Claudio Romanelli (PSD): O senhor vai começar a falar 

justamente sobre uma questão que eu queria destacar a esta Casa e à opinião 

pública. Eu sou testemunha, até por conta que todos sabem que trabalhamos 

nesse tema que envolve as novas concessões já desde o início, e desde o início 

havia a previsão da existência do Contorno Leste em Londrina, que foi retirada por 

uma decisão política. E o Deputado Tercilio sempre me procurou, como procurou 

os outros Parlamentares, pedindo apoio para que conseguíssemos inserir. 

Batemos em todas as portas dessa República, tanto aqui na nossa província 

paranaense quanto em Brasília, e na verdade dificuldades enormes, 

incompreensões, tendo não como resposta. O Deputado Tercilio nunca 

esmoreceu, nunca abandonou a ideia e uma posição que é futurista. E eu quero 

dizer, Deputado Tercilio, que esse Contorno Leste, que foi finalmente inserido, e foi 

inserido por quê? Por uma decisão do Presidente da República, o Presidente Luiz 

Inácio Lula da Silva. O Presidente Lula decidiu, comunicou o Ministro dos 

Transportes e mandou inserir o Contorno Leste em Londrina, um pleito feito pela 

sociedade civil organizada de Londrina, pelo Prefeito Marcelo Belinati, pelos 

Deputados Federais que se empenharam. Tenho que destacar aqui, embora às 

vezes até sejamos adversários, o trabalho do Deputado Diego Garcia, que se 

empenhou nesse tema. E quero dizer que V.Ex.a foi a força motriz dessa ideia. 

Esse Contorno, Deputado Arilson, me permita dizer, onde a nossa Presidente 

Nacional do Partido dos Trabalhadores, Gleisi Hoffmann, tem um papel 

fundamental também para poder conseguir essa obra para Londrina, esse 

Contorno. O senhor tem vida longa ainda, o senhor vai viver muitos anos, muitos 

anos, mas daqui uns 30 anos, 40 anos, depois dos 120 anos, esse Contorno Leste 

de Londrina ainda vai ter que levar o nome de Tercilio Turini, porque essa obra, 

Deputado Tercilio, só está saindo pela sua persistência, pela sua insistência, pela 

sua luta de conseguir essa grande conquista para Londrina. Então, parabéns a 

V.Ex.a pelo trabalho realizado. O senhor é merecedor de fato do reconhecimento 

do povo londrinense por ter conseguido inserir essa obra da nova concessão, e 

com isso nós vamos - sociedade londrinense, paranaense e brasileira - ganhar 

uma grande obra. Então, parabéns a V.Ex.a. 



Deputado Evandro Araújo (PSD): Deputado Tercilio. 

DEPUTADO TERCILIO TURINI (PSD): Obrigado, Deputado Romanelli. Confesso 

que fiquei emocionado de ouvir as palavras de V.Ex.a. Deputado Evandro tem o 

aparte. 

Deputado Evandro Araújo (PSD): Associo-me às palavras do Deputado 

Romanelli e parabenizo V.Ex.a pela força, pela determinação, pela coragem de 

enfrentar o assunto, com toda a energia necessária. Vossa Excelência foi radical 

em alguns momentos quando precisou ser radical, foi a Brasília. Eu acompanhei 

V.Ex.a  junto com outras lideranças políticas. E se hoje estamos avançando nesse 

assunto, avançando não, avançou, porque está incluso o Contorno Leste em 

Londrina, é sim pela força, pela determinação, pela coragem, e por acreditar que 

seria possível corrigir uma injustiça. Porque Londrina sendo a segunda maior 

cidade do estado, faltando, já tendo sido desprestigiada no modelo de concessão 

anterior, não poderia ficar sem obras importantes, relevantes, estruturantes. E 

V.Ex.a acreditou, levou a cabo e está aí o resultado. Então, parabéns. Parabéns a 

todos os envolvidos. Sei que o Deputado Romanelli, eu também e outros 

Deputados de Londrina, Deputado Cobra esteve junto lá em Brasília, Deputado 

Tiago, o Deputado Diego Garcia marcou a audiência para V.Ex.a. Então, foi uma 

junção de forças. Mas quem foi o capitão? Quem foi que coordenou isso? Quem 

foi que teve à frente? Deputado Tercilio Turini. Parabéns pela conquista e 

realmente merece ser aplaudido. Vossa Excelência merece esse reconhecimento. 

DEPUTADO TERCILIO TURINI (PSD): Obrigado. 

Deputado Hussein Bakri (PSD): Deputado. 

DEPUTADO TERCILIO TURINI (PSD): Obrigado, meu amigo Evandro Araújo. 

Deputado Hussein tem o aparte. 

Deputado Hussein Bakri (PSD): Diria que nem é capitão mais, é coronel. Vossa 

Excelência merece todo o nosso respeito nesta Casa por uma trajetória de vida 

ilibada, correta. Eu que estou há pouco tempo aqui me inspiro muito nessa 

atuação de V.Ex.a. Mas hoje é dia de comemorar. Vossa Excelência foi 

determinado, aquela pessoa que quer alguma coisa. Eu olhava para o Deputado 



Tercilio Turini e já sabia que vinha esta rodovia, ele vai falar disso, porque era uma 

questão que ele incorporou essa necessidade, justamente. Então, quero 

parabenizar V.Ex.a, os demais colegas que ajudaram, e aqui já foram citados, mas 

acho que essa região deve muito ao seu trabalho. O senhor vai deixar uma marca 

profunda na política do Paraná por uma ação tão forte, tão concreta. Receba aqui 

a minha homenagem. 

DEPUTADO TERCILIO TURINI (PSD): Obrigado. Eu que agradeço, Deputado 

Hussein. Vossa Excelência sempre nos apoiou. Sei que o apoio que recebi desta 

Casa foi fundamental. Aliás, queria fazer aqui um elogio para o Deputado Traiano, 

para o Deputado Alexandre, para a Mesa que, embora venhamos trabalhando 

nessa questão do Contorno Leste já há mais de dois anos, a interiorização da 

Assembleia foi fundamental, porque esse tema levantamos novamente lá na 

exposição de Londrina, em abril. Fiz um discurso, na época, e entregamos para o 

Deputado Traiano um ofício com uma das obras prioritárias para ser encaminhado 

ao Governador. A Assembleia encampou isso. Isso é resultado também do 

trabalho em conjunto. Olha, na audiência que tivemos com o Governador, com a 

sociedade civil organizada, o Deputado Traiano, o Deputado Alexandre estavam 

lá, como estavam os outros Deputados da região de Londrina, o Romanelli. O 

Governador falou: Essa é uma decisão que cabe ao Governo Federal. Nós 

marcamos. Segunda-feira fez dois meses que estivemos em Brasília, toda a 

sociedade organizada, Prefeito de Londrina, a Câmara de Vereadores 

reivindicando. E nos surpreendemos com a posição do Ministro, que achávamos 

que íamos ficar 15 minutos, acabamos ficando uma hora e meia. E ele falou: Em 

60 dias vamos dar um retorno. Quando a sociedade se junta… E lá, ontem, olha, 

uma coisa que me chamou muito a atenção. Às vezes criticamos Vereador, às 

vezes a sociedade critica, às vezes até com razão. A Câmara de Vereadores 

ontem tinha sessão, ela suspendeu a sessão durante duas horas, e os 19 

Vereadores participaram lá da reunião da ANTT, tamanha é a união da cidade. E 

aqui, Deputado  Romanelli, V.Ex.a foi um dos maiores incentivadores. Quero 

registrar aqui o Evandro, uma pessoa que deu apoio, o Cobra. O Cobra foi a 

Brasília conosco e participou ativamente. O Deputado Tiago Amaral esteve junto 



com a gente. A Deputada Cloara sempre nos apoiou. Os Deputados Federais, o 

Diego Garcia. O Diego Garcia, o Arilson e a Gleisi, enquanto fazíamos toda essa 

articulação, essa movimentação, eles acompanhavam politicamente essa questão, 

nos ajudando para que tivéssemos um resultado. Sempre conversei isso com o 

Líder do Governo, o Hussein, e o Hussein sempre falou: Temos que ter a obra lá 

em Londrina. Sempre nos apoiou para que continuássemos nesse trabalho. Então, 

gente, olha, foram muitos atores. Quando as pessoas, quando a sociedade se une 

em torno de um objetivo, conseguimos. Então, queremos agradecer muito aqui 

esta Casa, os Deputados Estaduais. Quero citar, também, que sempre nos apoiou, 

na reunião em Brasília estava lá, o Hauly, estava lá o Deputado Marco Brasil… (É 

retirado o som.) 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Deputado Tercilio, um 

minuto para concluir. 

DEPUTADO TERCILIO TURINI (PSD): ...a Luísa Canziani nos ajudou. Na 

semana passada, tivemos uma reunião aqui com o Arilson e com a Gleisi. Nós 

falamos para Gleisi: Gleisi, o Ministro falou que em dois meses daria a resposta. 

Ela entrou em contato com o Ministro e o Ministro deu a resposta. Ontem, os 

Procuradores, o Dr. Milton Gomes e a Dr.a Silvia, o Procurador e o 

Vice-Procurador da ANTT, disseram que o lote 3 e o lote 4 foram devolvidos, que o 

Tribunal de Contas da União devolveu para informações complementares e que, 

agora, eles voltam para o Tribunal de Contas já com o Contorno Leste de 

Londrina. E ele imagina que antes do final do ano talvez saia… (É retirado o som.) 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Deputado, pode concluir, 

por favor. 

DEPUTADO TERCILIO TURINI (PSD): ...o edital para licitação no ano que vem. 

Obrigado a todos. Uma grande conquista para Londrina e para região. Só o tempo 

dirá isso. Obrigado a todos. 

DEPUTADA MABEL CANTO (PSDB): Presidente, pela ordem. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Pela ordem, Deputada 

Mabel. 



DEPUTADA MABEL CANTO (PSDB): Só queria fazer o registro do falecimento do 

Sr. Wilson Gelaki, empresário de Ponta Grossa, da W3, que faleceu hoje aos 73 

anos, gerava muitos empregos. Uma empresa que há muitos anos está na nossa 

cidade. Então, queremos deixar aí os nossos sentimentos para a família e para os 

amigos. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): A Mesa Executiva 

também quer cumprimentar o Deputado Tercilio e todos aqueles que se 

empenharam nessa luta para inserir nas concessões o Contorno de Londrina. 

Podemos falar aqui, com muita propriedade, que esse assunto ressurgiu na 

interiorização da Assembleia. Então, já é aqui importante que se diga que é um 

resultado da estada da Assembleia no Interior. Um tema tão importante como 

esse, que foi trazido à tona lá na interiorização, abraçado por todos e hoje já é 

uma realidade. Então, acho que todos ganham com isso. O Paraná ganha. É a 

demonstração do Poder Legislativo presente no Interior do Paraná, 

democratizando o Poder. E esperamos que em outras regiões também 

movimentos dessa natureza possam surgir quando a Assembleia estiver na sua 

interiorização. Então, quero parabenizar a todos os Deputados envolvidos, todos 

os atores, mas, como disse o Romanelli, realmente o Tercilio, cansei de receber o 

Tercilio no meu gabinete, às 8 horas da manhã, e o assunto era esse, não era 

outra conversa, a insistência para incluir o Contorno de Londrina nas concessões. 

Parabéns, então, Tercilio e a toda comunidade de Londrina. Acho que esse é o 

papel do Poder Legislativo. Esse é o papel do Poder, falas que tragam resultados 

e não apenas um debate que não leve a lugar algum. Próximo orador, Deputado 

Ricardo Arruda, pelo PL. 

DEPUTADO RICARDO ARRUDA (PL): Declino, Presidente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Deputado Bazana. 

DEPUTADO BAZANA (PSD): Bom dia, Ex.mo Presidente Ademar Traiano. Hoje, a 

nossa 1.ª Secretária em exercício é a Márcia Huçulak, nosso 2.º Secretário é o 

Adão Litro. Bom dia a todos os Deputados e Deputadas. É sempre uma honra 

poder estar nesta tribuna falando. Esta semana comemoramos, do dia 21 ao dia 



28, a Semana da Pessoa com Deficiência no Paraná. E a Assembleia Legislativa 

do Paraná, através do nosso Presidente Ademar Traiano, nos disponibilizou aqui 

todos os espaços possíveis para podermos dar visibilidade à pessoa com 

deficiência do nosso estado. Desde segunda-feira, estamos aqui com eventos 

dentro da nossa Assembleia Legislativa do Paraná. Nosso saguão está recebendo 

lá a nossa feira com diversas entidades, fazendo apresentação ali dos seus 

produtos, aquilo que eles fazem e todo o trabalho. Ontem, tivemos uma Audiência 

Pública que realmente pôde demonstrar um pouco mais desse trabalho da pessoa 

com deficiência do nosso estado. Recebemos ali diversas pessoas, autoridades 

que entendem da causa da pessoa com deficiência e pudemos fazer uma grande 

Audiência Pública. Tivemos lá a presença também do nosso Secretário Marcelo 

Rangel se disponibilizando, Professor Lemos, a nossa Deputada Márcia Huçulak 

se fez presente também. Quero convidar a todos os Deputados e Deputadas para 

Sessão Solene que realizaremos neste Plenário, às 14h30, homenageando as 

pessoas que trabalham e já trabalharam pelo nosso Estado do Paraná em prol da 

causa da pessoa com deficiência, e continuam fazendo essa diferença. São mais 

de 45 mil alunos nas nossas 400 instituições do estado e hoje vamos estar aqui, 

na Sessão Solene, homenageando essas pessoas. E os Deputados que estiverem 

na Assembleia e quiserem se fazer presentes será uma honra recebê-los aqui, a 

partir das 14h30. Quero registrar, também, os nossos sentimentos de pêsames 

pelo falecimento do Deputado Federal de Minas Gerais, Eduardo Barbosa, que foi 

um grande lutador pela causa da pessoa com deficiência, foi um deputado que 

realmente fez a diferença, já foi Presidente da Federação Nacional, e, 

infelizmente, nos deixa neste dia. Esta semana, também, trago nossos 

sentimentos à Família Arns pela perca do seu filho Osvaldo. Então, os nossos 

sentimentos aí registrados a toda Família Arns por essa perda, grande luta aí de 

toda Família Arns com o Osvaldo e que Deus os proteja. Mas, o que mais me traz 

a esta tribuna é poder agradecer ao nosso Governador Ratinho Júnior que, ontem, 

mandou para esta Casa um Projeto de Lei onde cria o Fundo da Pessoa com 

Deficiência, e com isso iremos beneficiar todas as entidades que cuidam das 

pessoas com deficiência no nosso estado, através da capitação de recursos das 



mais diversas áreas. Com a criação desse fundo vamos poder dar oportunidade 

que a pessoa com deficiência seja tratada com mais respeito e mais dignidade. 

Por isso, venho encarecidamente pedir ao nosso Presidente Ademar Traiano, junto 

com o nosso Líder de Governo, Hussein Bakri, e também ao nosso Presidente da 

CCJ, Tiago Amaral, para que esse Fundo, Líder, possa ser votado o mais 

rapidamente possível e possamos começar a colocar em prática e já captar 

recursos, o mais rápido possível, para que esse fundo tenha recurso para 

possibilitar que as nossas instituições possam melhorar as suas atividades. Então, 

o que venho trazer e pedir encarecidamente a esta Casa de Leis é que todos se 

empenhem muito forte para que esse Fundo seja aprovado o mais rápido possível, 

e possamos colocar em prática a busca de recurso e o atendimento à pessoa com 

deficiência no Estado do Paraná. O Estado do Paraná é um dos estados que mais 

inclui a pessoa com deficiência, com responsabilidade. Sempre falo e gosto de 

repetir: a sensibilidade do nosso Governador Ratinho Júnior e de toda a equipe. 

Quero também agradecer ao Secretário Rogério Carboni e toda sua equipe da 

Secretaria da Família que trabalhou muito forte, juntamente com a Casa Civil, para 

que esse Fundo pudesse chegar à Assembleia Legislativa do Paraná. E chegou! 

Por isso precisamos, Presidente Ademar Traiano, que esse Fundo seja aprovado 

porque vai ser de muita valia para todo o Estado do Paraná, para todas as 

entidades que cuidam da pessoa com deficiência. Obrigado, Presidente, era o que 

tinha para falar. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Vamos ao Horário da 

Liderança da Oposição, até porque o Deputado Professor Lemos, na sua 

grandeza de sempre, declinou da palavra. Deputado Requião Filho. 

DEPUTADO REQUIÃO FILHO (PT): Presidente, ia usar a tribuna hoje, mas fui 

aconselhado pelo Deputado Romanelli a não entrar em uma guerra de bugio. 

Então, vamos deixar assim. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Deputado Hussein. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Eu também, na minha grandeza, conforme 

vocês veem aqui, também declino. 



SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Sua grandeza e a sua… 

Como é que chama isso mesmo? 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Andador, por enquanto. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Andador. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Semana que vem com muletas. 

DEPUTADO DENIAN COUTO (PODE): E a modéstia, não é, Sr. Presidente? 

DEPUTADO ARILSON CHIORATO (PT): A grandeza, a modéstia e a pressa. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): É isso mesmo. Vossa 

Excelência deve fazer parte daquela dupla Andante e Seguidor. Passamos à 

Ordem do Dia. 

ORDEM DO DIA. 

[Iniciou-se a apreciação das matérias constantes da Ordem do Dia. 

Presidente sem voto. Votações realizadas pelo processo simbólico ou 

através de aplicativo para votações. Para cômputo do quórum, registrou-se a 

presença dos seguintes Parlamentares: Adão Litro (PSD), Ademar Traiano 

(PSD), Alexandre Amaro (REP), Alexandre Curi (PSD), Alisson Wandscheer (SD), 

Anibelli Neto (MDB), Arilson Chiorato (PT), Artagão Junior (PSD), Batatinha 

(MDB), Bazana (PSD), Cantora Mara Lima (REP), Cobra Repórter (PSD), Cristina 

Silvestri (PSDB), Delegado Tito Barichello (UNIÃO), Denian Couto (PODE),  

Douglas Fabrício (CDN), Doutor Antenor (PT), Evandro Araújo (PSD), Flavia 

Franscischini (UNIÃO), Gilberto Ribeiro (PL), Gilson de Souza (PL), Gugu Bueno 

(PSD), Hussein Bakri (PSD), Luciana Rafagnin (PT), Luiz Corti (PSB), Luiz Claudio 

Romanelli (PSD), Luiz Fernando Guerra (UNIÃO), Mabel Canto (PSDB), Márcia 

Huçulak (PSD), Marcio Pacheco (REP), Maria Victória (PP), Marli Paulino (SD), 

Matheus Vermelho (UNIÃO); Moacyr Fadel (PSD), Ney Leprevost (UNIÃO), Paulo 

Gomes (PP), Professor Lemos (PT), Reichembach (PSD), Renato Freitas (PT), 

Requião Filho (PT), Ricardo Arruda (PL), Samuel Dantas (SD), Soldado Adriano 

José (PP), Tercílio Turini (PSD), Thiago Buhrer (UNIÃO), e Tiago Amaral (PSD) (46 

Parlamentares); Deputados ausentes com justificativa: Cloara Pinheiro (PSD), 



conforme art. 97 inc. IV do § 3.º do Regimento Interno, e Delegado Jacovós (PL), 

conforme art. 104 I § 1.º do Regimento Interno (2 Parlamentares); Deputados 

ausentes sem justificativa: Ana Júlia (PT), Do Carmo (UNIÃO), Fabio Oliveira 

(PODE), Goura (PDT), Marcel Micheletto (PL), e Nelson Justus (UNIÃO)  (6 

Parlamentares).] 

Projetos que necessitam de Apoiamento. 

Projetos de Lei: (Com apoiamento e encaminhados à Diretoria Legislativa para 

registro, autuação e tramitação.) Autuado sob o n.º 700/2023, do Deputado 

Goura, que concede o título de utilidade pública à Associação de Cultura Popular 

Mandicuera, com sede no município de Paranaguá; Autuado sob o n.º 701/2023, 

do Deputado Evandro Araújo, que concede o título de Cidadão Benemérito do 

Estado do Paraná ao Sr. Igor Chmyz. Deputados que apoiam permaneçam como 

estão, os contrários que se manifestem. Apoiados. 

Passamos aos Itens da pauta. 

ITEM 1 – 2.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 158/2023, de autoria do Deputado 

Hussein Bakri, que institui o Dia da Mulher Agricultora no Estado do Paraná. 

Pareceres favoráveis da CCJ e Comissão de Defesa dos Direitos da Mulher. Em 

discussão. Em votação o Projeto. Como encaminham o voto? 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Peço o voto “sim”. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Votando. 

DEPUTADO REQUIÃO FILHO (PT): A Oposição pede voto “sim” neste 

importante Projeto. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Enquanto 

aguardamos o resultado da votação, registro a presença na Casa dos 

Vereadores de Tupãssi, José Arildo e Lucas Yago, por solicitação do Deputado 

Gugu Bueno. Sejam bem-vindos. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Estamos com o “cloro” baixo. Deputado 

Romanelli, V.Ex.a não registrou a presença e estamos com o “cloro” baixo. 



DEPUTADO LUIZ CLAUDIO ROMANELLI (PSD): Perfeitamente, Excelência, 

vou registrar imediatamente aqui. Já o farei aqui. Vou registrar o voto. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Senhores Deputados que ainda não 

votaram, peço o voto “sim”. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Estamos com apenas 

21 votos. Deputado Adão Litro, seu voto, Alexandre Amaro, Douglas Fabrício, 

Gilson de Souza, Gugu Bueno, Luís Corti e Ney Leprevost. Senhores 

Deputados, por favor, vamos votar, senão o quórum não vai permitir continuar 

a Sessão. Agora, ok. 

DEPUTADO RENATO FREITAS (PT): Voto “sim”. No aparelho biométrico aqui 

não está reconhecendo a minha digital. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Votação encerrada, 

Sr.s Deputados: [Votaram Sim: Adão Fernandes Litro, Alexandre Amaro, 

Alexandre Curi, Alisson Wandscheer, Arilson Chiorato, Artagão Junior, 

Batatinha, Bazana, Cobra Repórter, Del. Tito Barichello, Denian Couto, 

Evandro Araújo, Flavia Francischini, Gilson de Souza, Gugu Bueno, Hussein 

Bakri, Luciana Rafagnin, Luiz Claudio Romanelli, Luiz Fernando Guerra, Mabel 

Canto, Marcia Huçulak, Maria Victoria, Moacyr Fadel, Paulo Gomes, Professor 

Lemos, Reichembach, Renato Freitas, Requião Filho, Ricardo Arruda, Soldado 

Adriano José, Tercílio Turini e Thiago Buhrer (32 Deputados); Não Votaram: 

Ademar Luiz Traiano, Ana Julia, Anibelli Neto, Cantora Mara Lima, Cloara 

Pinheiro, Cristina Silvestri, Del. Jacovós, Do Carmo, Douglas Fabrício, Dr. 

Antenor, Fabio Oliveira, Gilberto Ribeiro, Goura, Luis Corti, Marcel Micheletto, 

Marcio Pacheco, Marli Paulino, Matheus Vermelho, Nelson Justus, Ney 

Leprevost, Samuel Dantas e Tiago Amaral (22 Deputados).] Com 32 votos 

favoráveis e nenhum voto contrário, está aprovado o Projeto de Lei n.º 

158/2023. 

ITEM 2 – 2.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 468/2023, de autoria do 

Deputado Ricardo Arruda, que concede o título de utilidade pública à 

Associação Presbiteriana de Assaí, com sede no município de Assaí. Parecer 



favorável da CCJ. Em discussão. Em votação. Como encaminham os Líderes? 

Votando. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Pedimos o voto “sim”. 

DEPUTADO ARILSON CHIORATO (PT): A Oposição vota “sim”, Presidente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Deputado Romanelli, 

seu voto, por favor, Alexandre Curi, Alisson Wandscheer, Denian Couto, 

Gilberto Ribeiro, Moacyr Fadel, Ney Leprevost, Requião Filho. Votação 

encerrada: [Votaram Sim: Adão Fernandes Litro, Alexandre Amaro, Alexandre 

Curi, Alisson Wandscheer, Anibelli Neto, Arilson Chiorato, Artagão Junior, 

Batatinha, Bazana, Cantora Mara Lima, Cobra Repórter, Del. Tito Barichello, 

Denian Couto, Douglas Fabrício, Evandro Araújo, Flavia Francischini, Gilberto 

Ribeiro, Gilson de Souza, Gugu Bueno, Hussein Bakri, Luciana Rafagnin, Luiz 

Claudio Romanelli, Luiz Fernando Guerra, Mabel Canto, Marcia Huçulak, 

Marcio Pacheco, Maria Victoria, Marli Paulino, Moacyr Fadel, Paulo Gomes, 

Professor Lemos, Reichembach, Renato Freitas, Ricardo Arruda, Samuel 

Dantas, Soldado Adriano José, Tercílio Turini e Thiago Buhrer (38 Deputados); 

Não Votaram: Ademar Luiz Traiano, Ana Julia, Cloara Pinheiro, Cristina 

Silvestri, Del. Jacovós, Do Carmo, Dr. Antenor, Fabio Oliveira, Goura, Luis 

Corti, Marcel Micheletto, Matheus Vermelho, Nelson Justus, Ney Leprevost, 

Requião Filho e Tiago Amaral (16 Deputados).] Com 38 votos favoráveis e 

nenhum voto contrário, está aprovado o Projeto de Lei n.º 468/2023. 

Os Itens 3, 13, 14 e 15 faremos votação agrupada, por serem matérias 

correlatas. 

ITEM 3 – 2.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 554/2023, de autoria do Poder 

Executivo, Mensagem n.º 97/2023, que autoriza o Poder Executivo a efetuar a 

doação, ao município de Curiúva, do imóvel que especifica. Pareceres 

favoráveis da CCJ e Comissão de Obras Públicas, Transportes e 

Comunicação. 

ITEM 13 – 2.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 636/2023, de autoria do Poder 

Executivo, Mensagem n.º 110/2023, que autoriza o Poder Executivo a efetuar 



a doação, ao município de Terra Roxa, do imóvel que especifica. Pareceres 

favoráveis da CCJ e Comissão de Obras Públicas, Transportes e 

Comunicação. 

ITEM 14 – 2.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 638/2023, de autoria do Poder 

Executivo, Mensagem n.º 112/2023, que autoriza o Poder Executivo a efetuar 

a doação, ao município de Cidade Gaúcha, do imóvel que especifica. 

Pareceres favoráveis da CCJ e Comissão De Obras Públicas, Transportes e 

Comunicação. 

ITEM 15 – 2.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 639/2023, de autoria do Poder 

Executivo, Mensagem n.º 113/2023, que autoriza o Poder Executivo a efetuar 

a doação, ao município de Cafelândia, do imóvel que especifica. Pareceres 

favoráveis da CCJ e Comissão de Obras Públicas, Transportes e 

Comunicação. 

Em discussão. Em votação. Como encaminham o voto os líderes? 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Pedimos o voto “sim”. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Votando. 

DEPUTADO ARILSON CHIORATO (PT): A Oposição vota “sim”. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Deputado Luís Corti, V.Ex.a me 

perguntou e eu respondi: O voto é “sim”. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Deputado Luís Corti, 

precisa votar. 

DEPUTADO LUÍS CORTI (PSB): Não votei. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Deputada Flávia 

Francischini, seu voto. 

DEPUTADO LUÍS CORTI (PSB): Meu voto é “sim”. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Ok. Deputado Cobra, 

seu voto, por favor. Votação encerrada, Sr.s Deputados: [Votaram Sim: Adão 

Fernandes Litro, Alexandre Amaro, Alexandre Curi, Alisson Wandscheer, 



Anibelli Neto, Arilson Chiorato, Artagão Junior, Batatinha, Bazana, Cantora 

Mara Lima, Cobra Repórter, Cristina Silvestri, Del. Tito Barichello, Denian 

Couto, Douglas Fabrício, Evandro Araújo, Gilberto Ribeiro, Gilson de Souza, 

Gugu Bueno, Hussein Bakri, Luciana Rafagnin, Luis Corti, Luiz Claudio 

Romanelli, Luiz Fernando Guerra, Mabel Canto, Marcia Huçulak, Marcio 

Pacheco, Maria Victoria, Marli Paulino, Matheus Vermelho, Moacyr Fadel, 

Paulo Gomes, Professor Lemos, Reichembach, Renato Freitas, Ricardo 

Arruda, Samuel Dantas, Soldado Adriano José, Tercílio Turini, Thiago Buhrer e 

Tiago Amaral (41 Deputados); Não Votaram: Ademar Luiz Traiano, Ana Julia, 

Cloara Pinheiro, Del. Jacovós, Do Carmo, Dr. Antenor, Fabio Oliveira, Flavia 

Francischini, Goura, Marcel Micheletto, Nelson Justus, Ney Leprevost e 

Requião Filho (13 Deputados). Com 41 votos favoráveis e nenhum voto 

contrário, estão aprovados os Projetos. Quarenta e dois votos, com o voto 

do Deputado Antenor. Ok? Votação encerrada. 

Vamos aos Itens 4, 7 e 9. Faremos votação agrupada. 

ITEM 4 – 2.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 576/2023, de autoria do Poder 

Executivo, Mensagem n.º 101/2023, que autoriza a Companhia de Habitação 

do Paraná a efetuar a doação do imóvel que especifica ao município de São 

Mateus do Sul. Pareceres favoráveis da CCJ e Comissão de Obras Públicas, 

Transportes e Comunicação. 

ITEM 7 – 2.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 579/2023, de autoria do Poder 

Executivo, Mensagem n.º 104/2023, que autoriza a Companhia de Habitação 

do Paraná a efetuar a doação, ao município de Nova Tebas, do imóvel que 

especifica. Pareceres favoráveis da CCJ e Comissão de Obras Públicas, 

Transportes e Comunicação. 

ITEM 9 - 2.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 581/2023, de autoria do Poder 

Executivo, Mensagem n.º 106/2023, que autoriza a Companhia de Habitação 

do Paraná a efetuar a doação, ao município de Nova Esperança, do imóvel 

que especifica. Pareceres favoráveis da CCJ e Comissão de Obras Públicas, 

Transportes e Comunicação. 



Em discussão. Em votação. Votando. Como encaminham o voto os Líderes? 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Agrupadas por serem correlatas, 

conforme V.Ex.a. Pedimos o voto “sim”. 

DEPUTADO ARILSON CHIORATO (PT): A Oposição encaminha voto “sim”, 

Presidente. 

DEPUTADA MARLI PAULINO (SD): Pela ordem, Sr. Presidente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Pela ordem, 

Deputada Marli. 

DEPUTADA MARLI PAULINO (SD): Quero desejar um bom dia a todas as 

colegas Deputadas, aos Deputados. Senhor Presidente, tenho acompanhado 

o noticiário onde várias pessoas sofreram graves acidentes com 

equipamentos sobre duas rodas e similares, e ontem li sobre a morte da jovem 

Gabriela, de 25 anos, na cidade de Maringá, que estava atravessando na faixa 

de pedestres pilotando um patinete elétrico, foi atingida por um ônibus e não 

resistiu. Gabriela deixou órfãos os dois filhos pequenos. Manifesto aqui meus 

mais sinceros sentimentos de pesar à família e aos amigos. Também recebi 

informações de outro acidente com outro jovem, de 28 anos, que sofreu uma 

queda de bicicleta, no Parque Náutico, aqui em Curitiba, bateu a cabeça e 

está em estado grave. Falo isso, Sr. Presidente, por se fazer pertinente meu 

Projeto de Lei protocolado em junho, que cria a Semana de Prevenção e 

Conscientização dos Condutores de Equipamentos de Locomoção sobre duas 

rodas e similares. Nossa iniciativa, a qual peço atenção especial desta Casa, 

tem o objetivo de preservar a vida e a integridade física das pessoas que 

estão hoje se locomovendo sobre duas rodas, nas vias públicas paranaenses, 

para que situações como estas aqui relatadas não venham mais ocorrer. Muito 

obrigado, Sr. Presidente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Ainda pendentes os 

votos dos Deputados Guerra, Alisson, Alexandre Curi, Paulo Gomes, Renato 

Freitas, Requião, Soldado Adriano, Flávia Francischini e Gilson de Souza. 

Votação encerrada: [Votaram Sim: Adão Fernandes Litro, Alexandre Amaro, 



Alisson Wandscheer, Anibelli Neto, Arilson Chiorato, Artagão Junior, Batatinha, 

Bazana, Cantora Mara Lima, Cobra Repórter, Cristina Silvestri, Del. Tito 

Barichello, Denian Couto, Douglas Fabrício, Dr. Antenor, Evandro Araújo, 

Gilberto Ribeiro, Gugu Bueno, Hussein Bakri, Luciana Rafagnin, Luis Corti, 

Luiz Claudio Romanelli, Luiz Fernando Guerra, Mabel Canto, Marcia Huçulak, 

Marcio Pacheco, Maria Victoria, Marli Paulino, Matheus Vermelho, Moacyr 

Fadel, Paulo Gomes, Professor Lemos, Reichembach, Renato Freitas, Ricardo 

Arruda, Samuel Dantas, Soldado Adriano José, Tercílio Turini, Thiago Buhrer e 

Tiago Amaral (40 Deputados); Não Votaram: Ademar Luiz Traiano, Alexandre 

Curi, Ana Julia, Cloara Pinheiro, Del. Jacovós, Do Carmo, Fabio Oliveira, 

Flavia Francischini, Gilson de Souza, Goura, Marcel Micheletto, Nelson Justus, 

Ney Leprevost e Requião Filho (14 Deputados).] Com 40 votos favoráveis e 

nenhum voto contrário, estão aprovados os Projetos. 

Vamos submeter ao voto os Itens 5, 6 e 8 também agrupados. 

ITEM 5 – 2.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 577/2023, de autoria do Poder 

Executivo, Mensagem n.º 102/2023, que autoriza a Companhia de Habitação 

do Paraná a efetuar a doação do imóvel que especifica ao município de 

Cornélio Procópio. Pareceres favoráveis da CCJ e Comissão de Obras 

Públicas, Transportes e Comunicação. 

ITEM 6 – 2.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 578/2023, de autoria do Poder 

Executivo, Mensagem n.º 103/2023, que autoriza a Companhia de Habitação 

do Paraná a efetuar a doação, ao município de Tuneiras do Oeste, dos 

imóveis que especifica. Pareceres favoráveis da CCJ e Comissão de Obras 

Públicas, Transportes e Comunicação. 

ITEM 8 – 2.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 580/2023, de autoria do Poder 

Executivo, Mensagem n.º 105/2023, que autoriza a Companhia de Habitação 

do Paraná a efetuar a doação, ao município de Maripá, dos imóveis que 

especifica. Pareceres favoráveis da CCJ e Comissão De Obras Públicas, 

Transportes e Comunicação. 

Em discussão. Em votação. Votando. Como encaminham o voto os Líderes? 



DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Nós pedimos o voto “sim”. 

DEPUTADO EVANDRO ARAÚJO (PSD): Presidente, apenas um comunicado, 

enquanto os Deputados votam. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Pois não, Deputado. 

DEPUTADO EVANDRO ARAÚJO (PSD): Estamos com o documento daquele 

código das pessoas com autismo pronto para ser protocolado, só que não vou 

protocolar com a minha autoria. Todos os Deputados são coautores, os nomes 

estão lá, os Deputados que tinham matéria sobre autismo. Então, está faltando 

assinatura, está na aba de documentos pendentes de assinaturas. As 

assessorias dos Deputados precisam entrar lá e assinar o documento para 

que possamos, segunda-feira, protocolar o documento aqui. Na sequência, 

enviaremos, conforme prevê o Regimento, para consulta de entidades, 

associações e vamos fazer o incremento ainda, e depois a constituição da 

Comissão Especial para formar obviamente o texto final, discutir e elaborar um 

texto final do Projeto. Neste momento, os Deputados precisam assinar para 

que todos que têm matérias nessa finalidade sejam autores também. E, claro, 

os outros Deputados que quiserem também são convidados a participar desse 

momento. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): É importante essa 

solicitação, e também fazemos o apelo para que os Sr.s Deputados possam 

assinar esse Projeto. Votação encerrada: [Votaram Sim: Adão Fernandes 

Litro, Alexandre Amaro, Alisson Wandscheer, Anibelli Neto, Arilson Chiorato, 

Artagão Junior, Bazana, Cantora Mara Lima, Cobra Repórter, Cristina Silvestri, 

Del. Tito Barichello, Denian Couto, Douglas Fabrício, Dr. Antenor, Evandro 

Araújo, Gilberto Ribeiro, Gugu Bueno, Hussein Bakri, Luciana Rafagnin, Luis 

Corti, Luiz Claudio Romanelli, Luiz Fernando Guerra, Mabel Canto, Marcia 

Huçulak, Marcio Pacheco, Maria Victoria, Marli Paulino, Matheus Vermelho, 

Moacyr Fadel, Paulo Gomes, Professor Lemos, Ricardo Arruda, Samuel 

Dantas, Soldado Adriano José, Tercílio Turini, Thiago Buhrer e Tiago Amaral 

(37 Deputados); Não Votaram: Ademar Luiz Traiano, Alexandre Curi, Ana 



Julia, Batatinha, Cloara Pinheiro, Del. Jacovós, Do Carmo, Fabio Oliveira, 

Flavia Francischini, Gilson de Souza, Goura, Marcel Micheletto, Nelson Justus, 

Ney Leprevost, Reichembach, Renato Freitas e Requião Filho (17 

Deputados).] Com 37 votos favoráveis e nenhum voto contrário, estão 

aprovados os Projetos. (O Sr. Presidente, Deputado Ademar Traiano, 

registra em Ata o voto favorável do Deputado Reichembach.) 

Vamos submeter ao voto agora… 

DEPUTADA FLÁVIA FRANCISCHINI (UNIÃO): Presidente, quero aproveitar 

aqui a oportunidade e deixar essa observação, Deputado Evandro, que 

inclusive não tem a minha assinatura, uma vez que por várias vezes pedi para 

participar, inclusive conversei com o Dylliardi, pedi inclusive aqui em Plenário, 

para participar na composição desse estatuto. Até o momento, não fui em 

nenhuma reunião. Por esses três meses, não fui nenhuma vez chamada para 

compor esse estatuto, para construir esse estatuto. Acredito que serei, sim, até 

porque participo dessa Comissão do Deficiente. Eu não assinei porque 

realmente acredito que se todos os Deputados foram convidados para fazer 

esse estatuto, para construir esse estatuto, acho que não estamos 

caminhando juntos nisso. Então, aproveito aqui a oportunidade para já me 

colocar à disposição, para fazer parte dessa comissão que vai construir daqui 

para frente. Eu acredito que se estamos construindo alguma coisa junto temos 

que caminhar juntos. Por diversas vezes, pedi para participar dessa comissão. 

Por diversas vezes, os meus funcionários pediram para que me colocassem 

no grupo dos funcionários que estavam construindo esse estatuto. Eu vim a 

Plenário, pedi, mas em nenhum momento fui ouvida. Então, não acho que 

precisamos escrever ou assinar nada se até o momento não fui consultada 

nenhuma vez. Inclusive me coloquei como mãe de autista, não só como 

Parlamentar. 

DEPUTADO EVANDRO ARAÚJO (PSD): Presidente, pela ordem. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Pela ordem, 

Deputado Evandro. 



DEPUTADO EVANDRO ARAÚJO (PSD): Quero esclarecer à Deputada que 

não foi formada nenhuma Comissão e a reunião que aconteceu foi a única que 

aconteceu, na sala da Presidência. O que tão somente foi feito foi uma união 

de todos os Projetos protocolados na Casa, e os grupos de assessores foram 

todos informados. Nenhum Deputado participou de reunião para formar 

Projeto nenhum ainda, são os Projetos que já existiam na Casa, protocolados, 

que foram reunidos, foi feito um trabalho pelas assessorias, com a assessoria 

da Diretoria Legislativa da Casa, e agora teremos, após o protocolo, após a 

consulta da comunidade, a constituição da Comissão. Então, não tem 

nenhuma Comissão ainda constituída, Presidente. Então, desculpe, mas não 

procede a  forma e o tom que foi colocado, porque em nenhum momento 

fizemos nada para impedir, para obstruir, para não ouvir nenhum dos Sr.s e 

das Sr.as Parlamentares. Então, fica este esclarecimento. E a Deputada Flávia 

é totalmente bem-vinda, até porque tem relação com o tema, e queremos 

obviamente a contribuição dela e de todos os Sr.s Deputados e Deputadas que 

discutem o tema do autismo e outros temas também. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Deputado Anibelli, 

pela ordem. 

DEPUTADA FLÁVIA FRANCISCHINI (UNIÃO): Pela ordem. 

DEPUTADO ANIBELLI NETO (MDB): Senhor Presidente, Sr.s e Sr.as 

Deputados, quero aqui reafirmar o que o Deputado Evandro Araújo falou. Este 

Parlamentar protocolou 15 Projetos de Lei e praticamente duas a três vezes 

por mês tenho cobrado o Deputado Evandro e ele tem feito essa mesma 

narrativa, que está compilando tudo e, logo na sequência, irá formalizar a 

Comissão Especial. Ok? 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Deputada Flávia, 

novamente, pela ordem. 

DEPUTADA FLÁVIA FRANCISCHINI (UNIÃO): Sim. Só quero dizer o 

seguinte, Presidente, que acho que não existe nenhum problema de esta 

Deputada participar, junto com os funcionários, junto com os servidores da 



construção. Independente de outros Deputados não estarem aqui construindo 

as leis, não existe nenhum problema, nenhum óbice de eu estar junto 

construindo, uma vez que tenho a vivência dentro de casa, de estar 

construindo. Acho que não existe nenhum óbice. Acho que esses três meses 

em que pedi várias vezes para ajudar na construção desse Estatuto, 

realmente acho que não tinha problema nenhum. Acho muito difícil que, por 

esses três meses em que estiveram construindo, acho muito difícil que em 

nenhum desses momentos o Deputado não tenha, em nenhum desses três 

meses, pego o Estatuto nenhuma das vezes e visto também. Então, 

desculpe-me, mas com certeza houve sim dificuldade, houve sim dificuldade 

de me passar o Estatuto e de me colocar nesse grupo, por todas as vezes que 

os meus funcionários pediram para que eu participasse. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Bom, Deputada, 

entendo o seguinte… Ouvi a manifestação do Deputado Evandro e do Anibelli, 

não há nada de concreto ainda, apenas a junção de todas as propostas, uma 

compilação. Então, a partir de agora é que este tema passa a ser tratado com 

maior envolvimento de todos os Deputados que são proponentes dessas 

iniciativas. Acho que V.Ex.ª será também muito bem-vinda, formaremos uma 

Comissão na sequência, porque o grande objetivo, como já afirmei outras 

vezes, é termos uma legislação nascida do Poder Legislativo e que possa ser 

aplicada no futuro por parte das estruturas governamentais. Então, aqui não 

se trata de dar mérito a esta ou àquela pessoa, acho que esse é o objetivo. 

DEPUTADA FLÁVIA FRANCISCHINI (UNIÃO): Sim. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Então, espero que 

V.Ex.ª possa se inserir agora na continuidade e possamos, enfim, 

trabalharmos juntos. É esse o objetivo. Ok? 

DEPUTADA FLÁVIA FRANCISCHINI (UNIÃO): Com certeza. Sabe qual é o 

problema, Presidente? O problema é que enquanto ficamos nesta demora 

para que isso seja feito, pais e mães, diariamente, demandam não só no meu 

gabinete, mas em todos. Enquanto isso, temos no Estado pais e mães que 



não estão sendo assistidos! Não temos profissionais em postos de saúde, não 

temos para laudar neurologistas, psiquiatras, e isso nos 399 municípios. Não 

temos neurologista e nem psiquiatra laudando nos 399 municípios. Enquanto 

não temos laudo, não temos autista sendo assistido nas escolas; enquanto 

não temos laudo não temos profissional de apoio nas escolas. Então, não 

podemos ficar esperando um Estatuto ficar pronto para que possamos ter 

profissional de apoio dentro de uma sala de aula. Muitas vezes, não 

precisamos de um Estatuto para que tenhamos um direito assistido. Se 

tivermos as leis dos autistas sendo fiscalizadas e já existe a Lei Berenice 

Piana, se tivéssemos a lei sendo fiscalizada e sendo cumprida, não precisa 

desse Estatuto. A Lei Berenice Piana e a Lei do Autista já são muito boas, só 

precisam ser fiscalizadas e cumpridas. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Bom, Deputada… 

DEPUTADA FLÁVIA FRANCISCHINI (UNIÃO): Acho que se tivermos a Lei do 

Autista sendo cumprida, e acho que nisso o Governo está precisando pensar 

mais, não precisaríamos desse Estatuto. Estamos demorando quase três 

meses para se criar um Estatuto e sei que isso ainda vai demorar muito, e 

estamos precisando de neurologista, de psiquiatra, de fisioterapeuta, de 

fonoaudiologia. Então, as leis, por exemplo, que propus lá atrás e que ainda 

ficaram paradas lá na CCJ porque esperaram para colocá-las dentro desse 

Estatuto, elas estão paradas e temos muitos pais e muitas mães 

desesperadas, batendo nas portas dos gabinetes porque estão simplesmente 

desassistidos pelo Governo. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Deputada Flávia, 

vamos ao que na verdade é o interesse maior. Quando tomei esta iniciativa… 

E, olha, ouço todo mundo! Não vejo por parte de nenhuma estrutura 

praticamente de Governo ações, neste momento, eficientes para atenderem 

este segmento. Não vai ser em três meses que vamos resolver um tema desta 

magnitude! Precisamos na verdade construir algo sólido. Não podemos 

individualizar o processo. Então, quero a compreensão, porque estou no 



Interior e ouço isso todo dia: Não tem psicólogo. Não tem fisioterapeuta. Isso é 

regra no Estado! Não tem mesmo. Então, o que queremos é tentar pelo menos 

fazer algo que venha do próprio Governo. Depois de toda esta análise, vamos 

apresentar ao Governo, para que eles encaminhem à Casa uma iniciativa de 

uma política pública que possa ser implementada, porque hoje não há nada 

disso. Não temos política pública hoje, a não ser uma lei aqui e outra lei lá que 

não se implementa. Então, peço a compreensão. Acho que o tema já foi 

amplamente discutido e vamos, na sequência, continuar com esta narrativa. 

Anuncio o resultado da votação anterior. Ah, já anunciei? Trinta e sete. Então, 

vamos ao Item 10. 

DEPUTADO REICHEMBACH (PSD): Pela ordem, Sr. Presidente. Vou pedir 

para registrar o meu voto favorável no Item anterior, por favor. Obrigado. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Pois não, Deputado. 

Devidamente registrado. 

Também votação agrupada dos Itens 10, 11 e 12. 

ITEM 10 – 2.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 633/2023, de autoria do Poder 

Executivo, Mensagem n.º 107/2023, que autoriza o Poder Executivo a efetuar 

a desafetação de segmentos rodoviários estaduais que especifica e a 

transferência do domínio desses ao município de Araucária e ao município de 

Curitiba. Pareceres favoráveis da CCJ e Comissão De Obras Públicas, 

Transportes e Comunicação. 

ITEM 11 – 2.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 634/2023, de autoria do Poder 

Executivo, Mensagem n.º 108/2023, que autoriza o Poder Executivo a efetuar 

a desafetação de segmentos rodoviários estaduais que especifica e a 

transferência do domínio desses ao município de Douradina. Pareceres 

favoráveis da CCJ e Comissão de Obras Públicas, Transportes e 

Comunicação. 

ITEM 12 – 2.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 635/2023, de autoria do Poder 

Executivo, Mensagem n.º 109/2023, que autoriza o Poder Executivo a efetuar 

a desafetação de trechos rodoviários que especifica e a transferência do 



domínio desses ao município de Doutor Camargo. Pareceres favoráveis da 

CCJ e Comissão de Obras Públicas, Transportes e Comunicação. 

Em discussão. Em votação. Votando. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Voto “sim”. 

DEPUTADO ARILSON CHIORATO (PT): A Oposição vota “sim”. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Votação encerrada: 

[Votaram Sim: Alexandre Amaro, Alisson Wandscheer, Anibelli Neto, Arilson 

Chiorato, Artagão Junior, Batatinha, Bazana, Cantora Mara Lima, Cobra 

Repórter, Cristina Silvestri, Del. Tito Barichello, Denian Couto, Douglas 

Fabrício, Dr. Antenor, Evandro Araújo, Gilberto Ribeiro, Hussein Bakri, Luciana 

Rafagnin, Luis Corti, Luiz Claudio Romanelli, Luiz Fernando Guerra, Mabel 

Canto, Marcia Huçulak, Marcio Pacheco, Maria Victoria, Marli Paulino, 

Matheus Vermelho, Moacyr Fadel, Ney Leprevost, Paulo Gomes, Professor 

Lemos, Ricardo Arruda, Samuel Dantas, Soldado Adriano José, Tercílio Turini, 

Thiago Buhrer e Tiago Amaral (37 Deputados); Não Votaram: Ademar Luiz 

Traiano, Adão Fernandes Litro, Alexandre Curi, Ana Julia, Cloara Pinheiro, Del. 

Jacovós, Do Carmo, Fabio Oliveira, Flavia Francischini, Gilson de Souza, 

Goura, Gugu Bueno, Marcel Micheletto, Nelson Justus, Reichembach, Renato 

Freitas e Requião Filho (17 Deputados). Com 37 votos favoráveis e nenhum 

voto contrário, estão aprovados os Projetos. Estão aprovados os Itens 

anunciados. 

Agora vamos ao Item n.º 16, que é votação isolada. 

ITEM 16 – 1.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 75/2023, de autoria do 

Deputado Evandro Araujo e da Deputada Maria Victoria, que denomina a 

PR-455, no trecho que liga Marialva a Aquidaban, como Rodovia Agostinho 

Garbugio. Pareceres favoráveis da CCJ e Comissão de Obras Públicas, 

Transportes e Comunicação. Em discussão. Em votação. Votando. Como 

encaminham o voto os Líderes? 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Pedimos o voto “sim”. 



DEPUTADO ARILSON CHIORATO (PT): A Oposição vota “sim”, Presidente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Anuncio a presença 

na Casa do Vereador de Serranópolis do Iguaçu, Loacir José Dembogurski, o 

Neguinho, por solicitação do Deputado Adão Litro. Seja bem-vindo. Votação 

encerrada: [Votaram Sim: Adão Fernandes Litro, Alexandre Amaro, Alisson 

Wandscheer, Anibelli Neto, Arilson Chiorato, Artagão Junior, Batatinha, 

Cantora Mara Lima, Cobra Repórter, Cristina Silvestri, Del. Tito Barichello, 

Denian Couto, Douglas Fabrício, Dr. Antenor, Evandro Araújo, Gilberto Ribeiro, 

Gugu Bueno, Hussein Bakri, Luciana Rafagnin, Luis Corti, Luiz Claudio 

Romanelli, Luiz Fernando Guerra, Marcia Huçulak, Maria Victoria, Marli 

Paulino, Matheus Vermelho, Moacyr Fadel, Ney Leprevost, Paulo Gomes, 

Professor Lemos, Reichembach, Ricardo Arruda, Samuel Dantas, Soldado 

Adriano José, Tercílio Turini e Tiago Amaral (36 Deputados); Abstenção: 

Renato Freitas (1 Deputado); Não Votaram: Ademar Luiz Traiano, Alexandre 

Curi, Ana Julia, Bazana, Cloara Pinheiro, Del. Jacovós, Do Carmo, Fabio 

Oliveira, Flavia Francischini, Gilson de Souza, Goura, Mabel Canto, Marcel 

Micheletto, Marcio Pacheco, Nelson Justus, Requião Filho e Thiago Buhrer (17 

Deputados). Com 36 votos favoráveis e 1 abstenção, está aprovado o  

Projeto de Lei n.º 75/2023. (O Sr. Presidente, Deputado Ademar Traiano, 

registra em Ata o voto favorável do Deputado Bazana.) 

DEPUTADO BAZANA (PSD): Presidente, registre “sim”, Deputado Bazana. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Deputado Bazana, 

devidamente registrado. 

Vamos submeter ao voto os Itens 17, 18, 19 e 20 agrupados, por serem 

matérias correlatas. 

ITEM 17 – 1.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 418/2023, de autoria da 

Deputada Ana Júlia, que concede o Título de Utilidade Pública ao Instituto 

Nacional Educacional da Diversidade Sociocultural, com sede no município de 

Matinhos. Parecer favorável da CCJ. 



ITEM 18 – 1.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 490/2023, de autoria do 

Deputado Thiago Buhrer, que concede o Título de Utilidade Pública à 

Associação Cultural Antidrogas de Agudos do Sul, com sede no município de 

Agudos do Sul. Parecer favorável da CCJ. 

ITEM 19 – 1.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 495/2023, de autoria do 

Deputado Douglas Fabrício, que concede o Título de Utilidade Pública à 

Associação de Pais e Amigos da Ginástica, com sede no município Cornélio 

Procópio. Parecer favorável da CCJ. 

ITEM 20 – 1.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 541/2023, de autoria do 

Deputado Alexandre Curi, que concede o Título de Utilidade Pública à 

Associação Base Underground, com sede no município de Curitiba e filial em 

Mandirituba. Parecer favorável da CCJ. 

Em discussão. Em votação. Votando. Como encaminham o voto os Líderes? 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Pedimos o voto “sim”. 

DEPUTADO ARILSON CHIORATO (PT): A Oposição encaminha voto “sim”, 

Presidente. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Quando abrir aqui. 

DEPUTADO ARILSON CHIORATO (PT): Libera aí, Presidente. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Repito que o voto é “sim”. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Vamos votar, Sr.s 

Deputados, por favor: Anibelli Neto, Artagão, Cobra Repórter, Cristina Silvestri, 

Delegado Tito, Flávia Francischini, Gilson de Souza, Guerra, Mabel Canto, 

Marcio Pacheco, Marli Paulino, Moacyr Fadel, Requião Filho e Soldado 

Adriano. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): “Sim”. 

DEPUTADO NEY LEPREVOST (UNIÃO): Senhor Presidente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Pois não, Deputado 

Ney. 



DEPUTADO NEY LEPREVOST (UNIÃO): Gostaria de fazer um convite às 

Sr.as Deputadas e aos Sr.s Deputados. Na segunda-feira teremos Sessão 

Solene Alusiva ao Dia da Criação do Estado do Paraná, que foi 29 de agosto. 

A Sessão será na segunda, dia 28, às 11 horas, aqui neste Plenário da 

Assembleia Legislativa. Ficam todos convidados. Obrigado. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Votação encerrada:   

[Votaram Sim: Adão Fernandes Litro, Alexandre Amaro, Alisson Wandscheer, 

Anibelli Neto, Arilson Chiorato, Batatinha, Bazana, Cantora Mara Lima, Cobra 

Repórter, Del. Tito Barichello, Denian Couto, Douglas Fabrício, Dr. Antenor, 

Evandro Araújo, Gilberto Ribeiro, Gugu Bueno, Hussein Bakri, Luciana 

Rafagnin, Luis Corti, Luiz Claudio Romanelli, Luiz Fernando Guerra, Marcia 

Huçulak, Marcio Pacheco, Maria Victoria, Marli Paulino, Matheus Vermelho, 

Moacyr Fadel, Ney Leprevost, Paulo Gomes, Professor Lemos, Reichembach, 

Renato Freitas, Ricardo Arruda, Samuel Dantas, Soldado Adriano José, 

Tercílio Turini, Thiago Buhrer e Tiago Amaral (38 Deputados); Não Votaram: 

Ademar Luiz Traiano, Alexandre Curi, Ana Julia, Artagão Junior, Cloara 

Pinheiro, Cristina Silvestri, Del. Jacovós, Do Carmo, Fabio Oliveira, Flavia 

Francischini, Gilson de Souza, Goura, Mabel Canto, Marcel Micheletto, Nelson 

Justus e Requião Filho (16 Deputados).] Com 38 votos favoráveis e nenhum 

voto contrário, estão aprovados os Projetos. 

(Não havendo mais matéria a ser deliberada na pauta da Ordem do Dia, 

passou-se à votação dos Requerimentos.) 

REQUERIMENTOS. 

Requerimento n.º 2002/2023, do Deputado Ademar Traino, solicitando 

dispensa de votação de Redação Final para os Projetos de Lei em segunda 

discussão na Sessão Ordinária, da Ordem do Dia. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Senhor Presidente, não pulou um 

Projeto? Peço desculpas, porque tinha um Projeto do Deputado Alexandre 

Curi na minha pauta. 



SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Votou agrupado, 

Deputado Hussein. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Ok. Peço desculpas para V.Ex.a. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Dispensa de 

Redação Final para os Projetos de Lei em 2.ª discussão. Deputados que 

aprovam permaneçam como estão. Aprovado o Requerimento. 

(Requerimento encaminhado à Diretoria Legislativa para providências.) 

Requerimentos aprovados e encaminhados à Diretoria Legislativa para 

providências. 

Requerimentos n.ºs 1997, 1998 e 2001/2023, do Deputado Delegado Tito 

Barichello, solicitando o envio de votos e congratulações com menção 

honrosa: ao 1.º Sgto. José Carlos Montibeller Falavinha; à Clínica Naturista 

Oásis Paranaense; e ao Delegado Sandro Spadotto Barros; Requerimento n.º 

1999/2023, do Deputado Anibelli Neto, solicitando o envio de votos de pesar à 

família pelo falecimento do Sr. Bruno Krueycer Souza Vargas, ocorrido no dia 

5 de agosto, nesta capital; Requerimento n.º 2000/2023, da Deputada Maria 

Victória, solicitando o envio de votos de congratulações à Doutora Sineida 

Maria Berbert Ferreira, pelos relevantes serviços prestados à sociedade 

paranaense, atuando incessantemente pela saúde pública, em especial pelo 

diagnóstico precoce e tratamento da Dermatite Atópica; Requerimento n.º 

2003/2023, do Deputado Ricardo Arruda, solicitando o registro de menção 

honrosa aos Policiais Federais Rodoviários - PRF Claudinei Pereira dos 

Santos, Cleber Henrique Mazini e Wagner Caberlin, pelos  relevantes 

serviços prestados à sociedade paranaense na área de Segurança Pública; 

Requerimento n.º 2004/2023, do Deputado Ricardo Arruda, solicitando o 

registro de menção honrosa para o Informativo Pio do Jacu, pelo trabalho em 

promover informação com humor em nosso Estado; Requerimento n.º 

2006/2023, do Deputado Professor Lemos, requerendo a realização de 

Audiência Pública para tratar do tema da pavimentação da rodovia BR-158, 

que interliga os municípios de Campo Mourão a Palmital. 



Requerimento com despacho do Presidente. 

À Diretoria Legislativa para providências: Requerimento n.º 2005/2023, do 

Deputado Anibelli Neto, requerendo a inclusão do Deputado Anibelli Neto como 

membro da Frente Parlamentar de Apoio à Cadeia Produtiva do Leite. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSDB): Nada mais havendo a 

ser tratado, encerro a presente Sessão, marcando uma outra Sessão Ordinária 

para segunda-feira, dia 28 de agosto de 2023, à hora regimental, com a seguinte 

Ordem do Dia: Redação Final do Projeto de Lei n.º 504/2022; 2.ª Discussão dos 

Projetos de Lei n.os 75/2023, 368/2023, 418/2023, 490/2023, 495/2023 e 541/2023; 

e 1.ª Discussão dos Projetos de Lei n.os 385/2022, 263/2023, 296/2023 e 

464/2023. 

“LEVANTA-SE A SESSÃO.” 

(Sessão encerrada às 10h59, tendo sido lavrada a Ata para fins de publicação em 

atendimento ao disposto no art. 139 da Resolução n.º 11 de 23/8/2016, Regimento 

Interno.) 


